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КАРНАВАЛ ЯК ФЕНОМЕН ТУРИСТИЧНОЇ АНІМАЦІЇ: ІСТОРИКО-КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

Волошина В. М., студентка 
Шолудько Н. Г., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним із перспективних напрямів за оцінками Всесвітньої туристичної організації (UNWTO) є подієвий або 

ж івент (event) туризм. Слово Event (подія, захід) в англійській мові має дуже багато значень, як соціально - 
культурне, так і технічне і навіть філософське, або ж запланована соціально-суспільна подія - захід, яка відбувається 
в конкретний час і з певною метою, і має певний резонанс для суспільства. Одними із найбільш популярних видів 
подієвого або ж івент туризму на сьогоднішній день є карнавал. Вони проходять у багатьох країнах світу і 
приваблюють своєю масштабністю та красою.  

Комплексному теоретико-практичному дослідженню з питань організації й розвитку подієвого туризму 
присвятили свої праці такі відомі вчені як: А. Бабкін, М. Бахтін, М. Біржаков, А. Зима, Ю. Блохіна, Е. Богданова, Д. 
Ісмаєв, М. Кабушкін, Г. Карпова, В. Квартальнов, А. Кирилов, О. Костюк, Ю. Кузнецова, М. Ліндстром, І. Морозова, 
Р. Олльє, Х. Прінгл, О. Слободенюк, І. Смаль, І. Шаповалова та інші. Разом з тим, незважаючи на наявність значного 
наукового доробку, дослідженнями не було охоплено питання карнавалу, як форми туристичної анімації, тому тема 
статті є актуальною і потребує подальшого теоретичного та практичного дослідження. 

Однією з основних функцій туризму є гедоністична функція. Вона передбачає створення позитивної, 
життєрадісної, святкової атмосфери подорожі чи відпочинку, яка дозволяє туристу відчувати себе щасливим. Важко 
знайти подію, яка більше ніж карнавал відповідала б цій функції. 

Карнавал - шумне барвисте свято з переодяганням, театральними виставами, святковими ходами по вулицях 
і щедрим пригощанням. Карнавали - це улюблена розвага для мільйонів жителів різних країн і досить затяжне свято, 
яке триває близько тижня. Він є, незабутнім видовищем, для сучасних туристів  і колись мав сильний релігійний та 
навіть язичницький підтекст (свято урожаю). Поступово карнавали втратили вплив релігії і перетворилися просто на 
масові гуляння [1, с. 15]. 

Щоб осягнути феномен популярності карнавалу у світі, слід звернутися до його витоків. Карнавал ( 
сarnevale, від лат. сarno - м’ясо, vale - вітаю) народився в Європі. Більшість дослідників сходиться на думці, що 
прообразом карнавалу стало давньоримське свято Сатурналії. Це свято було своєрідною реставрацією золотого 
Сатурнового віку, коли всі люди були щасливими і рівними між собою. На час свята рабам давали "вільну", вони 
могли відпочивати, веселитись, обмінюватись подарунками. Пригощали рабів, дарували їм подарунки і їх господарі. 
Раби могли кепкувати з господарів, але щоб уникнути небажаних наслідків, вони ховали своє обличчя під маскою. 
Крім того у програмі свята була весела хода до храму Сатурна. 

Щоправда і раніше - у Стародавній Греції були подібні процесії, хоча б під час Великих, або Міських 
Діонісій. 

У Середні віки, борючись з утисками з боку інквізиції, анімаційно-карнавальні форми розваг виявлялися у 
народно-сміхових святах "Віслюка", "Дурня", "свята Невинних" та "свята Короля бобів". 

Перші згадки про карнавали зустрічаються на межі ІХ-Х ст. Але найвищого розквіту вони досягають у XIV-
XV ст., в епоху Ренесансу, коли церковно-королівська влада зрозуміла, що боротися з масовими проявами 
карнавального життя вона вже не в змозі. 

У період проведення карнавалу діяв "принцип колеса": ієрархічна драбина переверталась, усі ставали 
рівними, ролі змінювались, багатство і бідність ховалися під масками [5, с. 127]. 

Російський дослідник М. М. Бахтін запропонував концепцію народно-сміхової культури Середньовіччя, 
срижнем якої був саме карнавал. Науковий світ не лише її сприйняв, а й перетворив на базу подальших досліджень 
цього культурного феномену. Основними постулатами цієї теорії були: 

1. Чіткий розподіл дозвіллєвої культури на офіційну - церковно-феодальну і неофіційну - народно-сміхову її 
складові. 

2. Класифікація форм народно-сміхової культури, за якою вона поділялася на три групи : 
- обрядово-видовищні форми (свята карнавального типу, вистави, ярмаркові веселощі); 
- словесні сміхові та пародійні твори різного типу (усні та письмові, рідною та латинською мовами); 
- різні форми і жанри фамільярно-площової мови (лайки, божіння, перекази). 
Ці три групи форм при всій своїй різнорідності тісно взаємопов'язані і переплітаються одна з одною під час 

карнавальних святковостей. 
3. Проникнення карнавально-сміхового начала у всі церковні і державні свята. 
До церковних і державних свят додавались місцеві ярмарки з їх системою народно-майданних веселощів; 

бенкети супроводжувались об'їданням, пияцтвом, сміхом; вільні сміх і жарти лунали навіть у церкві: під час 
карнавально-видовищних заходів обирали на жарт аббата, архієпископа, папу - вони служили святкову месу і народ 
раптово починав співати і танцювати у храмах, імітуючи церковну службу. Ці божевільні танці мали місце у 
більшості європейських країн. Усі ці види веселощів були цеглинками того великого народно-сміхового храму, що 
мав назву - карнавал. 

Карнавал був основною обрядово-видовищною формою народної культури Середньовіччя. Саме в процесі 
зародження і розвитку карнавалів були сформовані основні види і форми анімаційної діяльності [2, с. 133]. 

Приблизно до XV ст. в Європі створилася цілісна структура карнавалу, сформувалися його зміст і засоби 
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виразності. Європейська культурно-дозвіллєва традиція стала відправною точкою формування сучасного 
карнавального руху у світі. 

Найбільшими карнавалами Європи були Венеціанський, Римський, Валенсійський, Авіньйонський, 
Ліонський, карнавали Кьольна і Нюрнберга. У Південній Америці особливе місце належить масштабному та широко 
популярному Бразильському карнавалу у Ріо- де - Жанейро, який  веде свій  початок від ХVII століття, коли у 
Бразилію був завезений португальський карнавал. У ХІХ столітті він переймає риси італійського та французького 
карнавалів, але у II  половині ХІХ століття сформувалось власне обличчя Бразильського карнавалу: з’явились типові 
для нього блоки учасників, з року в рік стають красивішими пісні та багатшими за оформленням та елементами 
танці. У 1928 році у Ріо- де - Жанейро з’являється перша школа самби. З Ріо традиція парадів шкіл самби 
розповсюджується по іншим містам Бразилії. У II половині ХХ століття карнавал у Ріо- де - Жанейро стає всесвітньо 
популярним, його родзинка - паради шкіл самби, красиві й відверті костюми учасників і неповторність 
латиноамериканської атмосфери свята. 

За своєю наочно-художньою формою Бразильський карнавал є танцювально-костюмованим шоу. Подібне 
шоу можливе лише в тих країнах і містах, де є подібна бразильській система танцювальних шкіл. За рівнем 
активності Бразильський карнавал є найпривабливішою анімаційною подією у світі [4]. 

Венеціанський карнавал кардинально відрізняється від Бразильського як за змістом, так і за формою. 
Карнавал у Венеції - один з найстаріших у світі: він зародився в часи Середньовіччя. Духовними батьками цього 
заходу вважають венеціанських аристократів, які придумали його для того, щоб виправдати своє бажання 
покрасуватись один перед одним у пишних строях. 

Офіційно карнавал відбувається протягом 10 діб у кінці лютого - на початку березня. Але насправді туристи 
з'їжджаються до Венеції задовго до офіційного відкриття свята, а залишають його далеко не відразу після його 
закриття. Тому карнавальні дійства відбуваються приблизно протягом місяця. 

Сотні тисяч туристів під час святкового дійства заповнюють місто з метою взяти участь в історичній виставі 
з унікальними середньовічними декораціями, в ролі яких виступають храми, палаци, мости і канали Венеції. 

Вулично-площова програма безкоштовна і складається з офіційних відкриття і закриття карнавалу на площі 
Сан-Марко; вистав Комедії-дель-Арте; виступів жонглерів, музикантів, танцюристів; площових бал-маскарадів і 
конкурсів на кращий карнавальний костюм. Щоправда, справжню карнавальну феєрію, стилізовану під XVII-XVIII 
ст., турист відчує, відвідавши один з багаточисельних бал-маскарадів у Palazzo [1, с. 21]. 

Відомості про існування українських карнавалів відсутні, але традиційні дохристиянські й релігійні 
святковості - Різдво, Масляна, Великдень, Купала -мали багато спільних з карнавалом рис. Це і перевтілення у 
тварин, духів, інших людей; і орієнтація на майбутнє, на весну, на нове життя; і нестримні веселощі просто неба з 
іграми, танцями, піснями. 

В Російську імперію європейські карнавали були "завезені" Петром І. Багаточисельні костюмовані ходи по 
вулицях столиць, першотравневі карнавали і вибори блазневого Папи, весілля ліліпутів і велетнів - всі ці елементи 
європейського карнавалу були присутні і в програмах російських карнавалів [2, с. 134]. 

Як з'ясувалося, з плином часу бажання поринути у світ карнавалу у людини не зменшилося, а в деяких 
народів навіть збільшилося. Багато туристів готові витрачати великі кошти, на те, щоб добре розважатись. Їх вже не 
задовольняють повсякденні, одноманітні розваги. Люди, що багато й напружено працюють, постійно відчуваючи на 
собі психологічний, та технологічний тиск, тяжіють до таких форм відпочинку, які б за короткий термін часу з 
максимальною ефективністю знімали втому і відновлювали психофізичні функції організму. Найефективнішим 
засобом, який сприяє такому відпочинку є ситуація карнавалу. Крім основної потреби у неформальному спілкуванні 
тут задовольняються візуально-естетичні потреби (радісні люди, красиві костюми, феєрверки, шоу), духовно-
мистецькі (танець, музика, фольклор, театр), потреба у творчій самореалізації (участь у карнавальних дійствах), 
потреба у грі (участь у конкурсно-ігрових заходах), гедоністичні потреби (постійне відчуття радості і насолоди від 
життя). 

Задоволення цих та інших потреб, що відбувається під час участі у карнавалах, призводить до прискорення 
відновлюючих та активізуючи процесів в організмі людини і досягнення нею рекреаційного ефекту. Звідси і випливає 
популярність карнавалу, в якому основним засобом залучення туристів є якісна та цікава програма їх проведення [3, 
с. 97]. 

Таким чином, можемо зробити висновок, що сьогодні карнавал - явище чисто «туристичне», яке втратило 
колишнє значення для духовного життя народу. Нині карнавал перероджується в театралізовані демонстрації, на яких 
все більше відчувається атмосфера святкового та яскравого дійства. Карнавальний туризм став анімаційним 
феноменом ХХІ століття. Із заняття, доступного на початку століття вузькому колу осіб, він перетворився в масове 
захоплення мільйонів людей нашої планети завдяки тому, що бажання подорожувати поєдналося з доступністю 
туристичних дестинацій. Карнавал як об'єкт культурно-розважального туризму і як вид подієвого туризму став 
невід’ємною частиною туристичної анімація та призначений для розваг людей, пожвавлення їх відпочинку, 
відновлення моральних і фізичних сил, а також підвищення загального враження про подію і, як наслідок, 
повторного залучення до неї.  
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НОВАЦІЙНІ ТЕНДЕНЦІЇ МЕСИ РИМО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ КРІЗЬ ПРИЗМУ НАСТАНОВ 
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Харитон І.М., кандидат філософських наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Впродовж останніх десятиліть минулого століття Католицька церква еволюціонує достатньо значимо. Нова 
політика Святого Престолу знаходить своє відображення в документах та рішеннях ІІ Ватиканського Собору (1962-
1965), які й детермінують ряд кардинальних змін у сфері канонізованої обрядовості. 

Найперше вкажемо на специфіку літургічного оновлення у його музичному самовияві яке отримало достатній 
Папський імпульс Папи Пія Х. 

Своєрідною інструкцією, щодо застосування церковної музики в обрядовості Західної церкви стало motu proprio 
(рескрипт, написаний з власної папської ініціативи) «Tra le Sollecitudini» («У самотності»), опубліковане у 1903 році. 
Папа Пій Х вперше відкрито заявив про те, що «Церква – живий організм. Вона не може не помічати нову музичну 
культуру» [1, с. 67].  Ця якісно нова позиція давала підстави застосовувати в культовій обрядовості наряду з 
традиційними піснеспівами й інші музичні форми. 

Звернемо також нашу увагу на положення та концепції, що пов’язуються з тлумаченням феномену «música sacra», 
(сакральна музика), які знаходять своє відображення в низці основоположних документів Католицької Церкви 
“Інцикліка Папи Пія ХІІ Musicae Sacrae Disciplina” («Музика – священна дисципліна») та Інструкція з духовної 
музики та Божественної Літургії De Música Sacra et Sacra Liturgia («Про священну музику та богослужіння»). 

Енцикліка Musicae Sacrae Disciplina не тільки сприяє збереженню цінностей та багатств церковної музики, але й у 
певній мірі надихає сучасних композиторів та виконавців. У документі сказано: «Митець, віра котрого є твердою, а 
життя достойне християнина, достойним чином виражає за допомогою фарб та ліній, звуків та піснеспівів Істину, ... 
досягає того, що таке заняття стає релігійним актом для нього та потужним молитовним стимулом для людей» (MSD, 
28). 

Ці документи детермінують вирішення ряду питань, які стосуються літургійної практики Церкви та узаконюють 
певне спрощення культового обряду. Разом з тим, у цих документах вказується на спосіб використання в обрядовій 
практиці музики, яка тільки схожа до характеру богослужіння: «При збереженні давніх традицій слід знаходити 
музичні форми, що відповідають сучасності» (MSD, 18). 

Зауважимо, що підготовча робота, щодо літургійної реформи велася й Папою Йоаном ХХІІІ та  його 
прихильниками. У своїй першій програмній інцикліці Ad Pétri Cathedram («Біля кафедри Петра») Папа Йоан ХХІІІ 
заявив про скликання Вселенського Собору, головною ціллю якого стало «самопізнання Церкви, приближення її до 
вимог сучасності, оновлення християнського життя вірних» [2, с. 84].  Заклик до діалогу із сучасним світом 
відобразився і на розумінні музичної сторони богослужіння. Святійший Отець неодноразово підкреслював, що «в 
музиці переконливо відображається культурний контекст, а те, що прийнятно для одного народу не може бути 
повною мірою прийнятним для іншого» [там же]. 

Обговорення ролі музики у церковому обряді досягає кульмінаційної точки у 1962-1965 роках на ІІ 
Ватиканському соборі. Друга сесія Собору проходила під безпосереднім керівництвом Папи Павла VI, що 
проголосив усі регламентуючі документи. Одним з важливіших рішень Священного Собору стала літургічна 
реформа, закріплена у Конституції Sacrosantum Concilium («Про Богослужіння»). Догматичний закон окреслив 
генеральні лінії для оновлення Літургії. У двох перших главах Конституції визначені загальні принципи реформи: це 
«повна, дієва та сумістна участь у звершенні богослужіння всією общиною під керівництвом осіб церковної ієрархії» 
(SC, 21-22, 48-49). У цьому сенсі Божественна літургія повинна бути простою та зрозумілою, а «спільне служіння, в 
міру можливостей, прийнятніше за індивідуальне служіння» (SC, 27).  Всі учасники богослужбового дійства 
«звершують справжнє літургічне служіння», тому потрібно старанно їх виховувати та навчати точному виконанню 
літургічних норм (SC, 29). 

У параграфах 30-40 Догматичної Конституції докладно говориться про норми сучасного богослужіння за якими 
Собор визначає першочергову ціль літургічного оновлення: повна, усвідомлена та активна участь вірних у Літургії. 
Також обряди повинні відрізнятись локанічністю, ясністю; вони мають бути «прилаштовані для розуміння віруючих» 
(SC, 34). Стаття 30, гласить, що для активної участі вірних у Божественнії службі, їх потрібно залучати до спільного 
співу. 

Принциповою позицією реформації був допуск місцевої мови, окрім латини, до оновленої Літургії. (SC, 36). 
Також важливим є те, що Конституція «Про Богослужіння» присвячує церковній музиці окремий, VI розділ під 

назвою «De música sacra» («Про священне музичне мистецтво», 112-121). Згідно цього закону, Божественна музика – 
передусім є «священним співом, що поєднується зі словами та є необхідною та невід’ємною частиною урочистого 
Богослужіння» (SC, 112). ІІ Ватиканський Собор, зберігаючи норми та приписи церковних настанов, визначає «ціль 
священного музичного мистецтва, що полягає у просленні Бога та освяченні віруючих» (SC, 112). Музика більше не 
вважається лиш прикрасою Святої Літургії: зі співом «богослужбове дійство набуває більш піднесеної форми» (SC, 
113). 

Церква визнає григоріанський спів «властивим римському богослужінню і при звершенні Літургії йому має 
надаватись перше місце» (SC, 116). Йдеться про те, в Меси можуть допускатися й «інші види священного музичного 
мистецтва, якщо тільки вони відповідатимуть духу літургійного дійства» (SC, 116). 

Ключового значення у зміні музичного оформлення культової обрядовості набуває стаття 118, у якій ідеться про 
те, що: «Належить ревно заохочувати релігійний народний спів для того, щоб (...) у богослужбових дійствах могли 
звучати голоси віруючих». У зв’язку з цим Собор рекомендував підготувати видання, з доступними та простими 
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